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Capitulo

5 OPERACOES CONDICIONAIS

Para vocé dizer em algum momento que sabe programar sera
necessario dominar dois topicos basicos: operacles
condicionais e operacdes de repeticdo. Ambos sdo operacdes
de controle de fluxo e s&o consideradas essenciais para
programar qualquer procedimento, por mais simples que seja.

As operacbes condicionais estéo relacionadas com tomada de
decisdo _entre diferentes alternativas, isto €, escolha de uma
opcdo _entre duas ou mais possibilidades. Para ser capaz de
compreender as operacdes condicionais é necessario entender
pelo menos 4 topicos: os operadores condicionais, operadores
de comparacédo, operadores ldgicos e operadores condicionais
aninhados.

5.1 OPERADORES CONDICIONAIS

O primeiro topico a ser entendido de operagfes condicionais é
sobre os operadores condicionais, que é a estrutura geral das
operagbes de condicdo. A maioria das linguagens de
programagédo apresentam um operador condicional basico, que
geralmente € encontrado em trés versdes basicas.
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Operadores condicionas
Se Condigdes [se]
Tarefas [if]
Se CondigOes: [se] [caso contrario]
Tarefas; [if] [else]
Caso Contrario
Tarefas;
Se Condi¢Ges;: [se] [caso contrdrio se] [caso contrario]
Tarefas; [if] [else if] [else]
Caso Contrario Se Condigoes;:
Tarefas;
Caso Contrario:
Tarefas;

As decisdes nos operadores condicionais sao controladas pelas
condi¢cbes, as condigbes sdo construidas utilizando uma ou
mais expressfes que devem ser avaliadas em relagédo a sua
veracidade. Se a condicdo for verdadeira, uma sequéncia de
instrucdes (tarefas) deveréo ser executadas, caso for falsa, isto
€, caso contrario, uma sequéncia alternativa de instrucdes
devera ser executada.

5.2 OPERADORES DE COMPARACAO

As expressbes de condicdes geralmente sdo construidas
utilizando os operadores de comparacdo e combinadas
utilizando os operadores 16gicos no caso de mais de uma
expressao.
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Operadores de comparacéo
== | Igual
I= Diferente
> Maior que
>= Maior que ou igual a
< Menor que
<= Menor que ou igual a

Na sequéncia é apresentado o operador condicional if. Na
Figura 3 é apresentado o fluxograma de acgOes referentes a
decisao.

Entrada |—| Receitasl | Custos |—‘ Entrada

Legenda

—| Input

| Receitas > Custos

- Computar lucro
- Imprimir lucro na tela

Figura 3. Decisao e a¢cfes em relacdo a avaliagdo de projetos
para o exemplo if.

Observe que se a condicao for falsa, isto é, se receitas forem
menor ou igual aos custos, 0 cédigo ndo executa instrucao
nenhuma, nem imprime na tela e nem computa o lucro (prejuizo
no segundo exemplo).
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# Operador condicional if

receitas <- 7500

custos <- 5000

if(receitas > custos){ # imprime o lucro na tela
lucro <- receitas - custos
cat("0 lucro foi de R$", lucro)

}

## 0 lucro foi de R$ 2500

receitas <- 4500

custos <- 5000

if(receitas > custos){ # nenhuma tarefa é executada
lucro <- receitas - custos
cat("0 lucro foi de R$", lucro)

}
i

O codigo sera aperfeicoado incluindo a instrucdo else (caso
contrario) e as tarefas relacionadas a ela. Outro
aperfeicoamento serd o encapsulamento do cédigo em uma
funcdo, isso para evitar a repeticdo de cbédigo como
apresentado acima. O fluxograma é apresentado na Figura 4 e
0 cbdigo é apresentado a seguir.
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Legenda

—| Input
- -
—| Receitas > Custos l—

- Computar lucro - _Cqmput.ar' lucro
- Imprimir lucro na tela - Imprimir prejuizo na tela
R S —

Figura 4. Decisao e acdes em relacdo a avaliacdo de projetos
para o exemplo if-else.

Entrada HReceitasl | Custos |——‘ Entrada

O fluxograma da Figura 4 apresenta uma sequéncia de
instrucdes para o caso do projeto operar no prejuizo (Receitas
ndo sdo maiores que custos), além disso o retorno da funcéo
também é representado no fluxograma.
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# Operador condicional if-else
aval econ <- function(receitas, custos){ # avaliacdo econdmica
if(receitas > custos){
lucro <- receitas - custos
cat("0 lucro foi de R$", lucro, "\n")
} else{
lucro <- receitas - custos
cat("0 prejuizo foi de R$", abs(lucro), "\n")

return(lucro)
}
aval econ(7500, 5000)
## O lucro foi de R 2500
# [1] 2500
aval econ(4500, 5000)
## O prejuizo foi de R$ 500
## [1] -500

Observe que no bloco else, foi incluido a fung&o abs no objeto
de lucro, a fung&o abs retornar o valor absoluto de um numero,
isto é, se o valor é negativo passa a ser positivo. Isso foi feito
porque no texto explicativo jA acompanha a palavra prejuizo, e
assim ja indicando ser um valor negativo.

E possivel apresentar mais um aperfeicoamento, observe que
a avaliacdo econdmica de um projeto ainda pode apresentar um
terceiro cenario, além dos dois ja apresentados, de lucro e
prejuizo. Seria 0 cenério de nem lucro e nem prejuizo, isto €,

elas por elas, receitas iguais aos custos. O fluxograma é
apresentado na Figura 5.
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Entrada |—|Receitas| | Custos |—| Entrada
Legenda
—| Input
Deciea
i NEO

Receitas > Custos [

- Computar lucro
- Imprimir lucro
na tela

Receitas = Custos

- Computar lucro
- Imprimir prejuizo.
na tela

- Computar lucro
- Imprimir na tela que nao
houve lucro e nem prejuizo

[ fepmariusre 5 2
Figura 5. Decisao e acdes em relacdo a avaliacdo de projetos
para o exemplo if-else if-else.

Os operadores condicionais funcionam realmente como um
processo de tomada de decisdo, se a resposta para primeira
pergunta (Receitas sdo maiores do que Custos?) for sim, as
tarefas séo executadas e o0 processo caminha para seu
encerramento, isto é, para o retorno do resultado (valor de
lucro). Observe que ndo serd necessario fazer a segunda
pergunta (Receitas sado iguais aos Custos?) referente a

segunda decisao.
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# Operador condicional if-else if-else
aval econ <- function(receitas, custos){ # avaliacdo econdmica
if(receitas > custos){
valor <- receitas - custos
cat("0 lucro foi de R$", valor, "\n")
} else if(receitas == custos){
valor <- receitas - custos
cat("Nao apresentou lucro e nem prejuizo \n")
} else{
valor <- receitas - custos
cat("0 prejuizo foi de R$", abs(valor), "\n")
}
return(valor)
}
meu_projeto <- aval_econ(6000, 3000)
## O lucro foi de R$ 3000
meu_projeto
# [1] 3000
nosso_projeto <- aval econ(5000, 5000)
## N3o apresentou lucro e nem prejuizo
nosso_projeto
1] 0
seu_projeto <- aval econ(4000, 6000)
## O prejuizo foi de R$ 2000
seu_projeto
# [1] -2000

5.3 OPERADORES LOGICOS

Os operadores légicos principais sdo o0 ou e e, representados
pelos simbolos "|" e "&", respectivamente. O operador "&"
pode ser considerado mais restritivo, uma vez que sO retorna
verdadeiro se todas as expressdes de condicdo forem
verdadeiras. Ja o operador " |" é considerado mais permissivo,
pois basta uma expressao ser verdadeira para toda a condigc&o
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retornar verdadeiro no final. A escolha do operador, obviamente
vai depender do problema em questdo. Ainda existe a negacgéo
l6gica, representada pelo simbolo "!", que inverte o resultado
de uma expressado condicional, por exemplo, se o resultado for
verdadeiro, é entdo convertido em falso e vice-versa. Também
existe o operador xor (ou exclusivo), que retorna verdadeiro se
ambos os valores de entrada forem diferentes entre si, e retorna
falso se forem iguais.

Operadores légicos

e"&" ou"|" ou exlusivo "xour" | Negacéao "!"
VeV=V | VouV=V xor(V,V)=F IV=F
VeF=F | VouF=V xor(V, F) =V IF=V

FeV=F | Fouv=V xor(F, V)=V

FeF=F | FouF=F xor(F, F) = F

O exemplo a seguir demonstra o uso dos operadores légicos, o
objetivo é identificar qual sera a quantidade de area plantada
no ano seguinte baseando-se na performance do ano atual. Se
arelacéo receita / custo do projeto for menor um, isto é, obtecao
de prejuizo, ndo seré feita expansao de plantio, deve-se plantar
exatamente a quantidade de area plantada do ano atual; se a
relacdo receita / custo for entre 1 e 1,5, seré feita expanséo de
plantio de 20%; se a relacéo for entre 1,5 e 2, a expansao sera
de 50%; mas caso a relagéo for superior a 2, a expansao sera
de 100% e a area de plantio sera dobrada.
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Entrada HReceitas| | Custos H Entrada

l l

| Proporgéo <- Receitas / Custos |

Legenda
— Input

Proporgéo > 1 e Proporgdo = 1,5 *se Proporgao ndo é < 1

—:Aumenloge i i . sendqoé>1es<15
are?e_molo - NAO sendoe>15es2
- Imprimir na tela | 1 < Proporgdo< 1,5 }—| 6 pode ser > 2
SIM Proporgao > 1,5 e Proporgao < 2
- Aumento de 4l

area em 20%
- Imprimir na tela

| 1,5 < Proporgao < 2 'NAO—*-

Proporgao = 2

- Aumento de
area em 100%
- Imprimir na tela

-Aumento de
area em 50%
- Imprimir na tela

Figura 6. Deciséo e a¢bes em relacdo a quantidade de area de

plantio para o exemplo if-else if-else, com auxilio de
operadores logicos.
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area plantio <- function(receitas, custos, area){
prop <- receitas / custos # propor¢ao receitas / custos
if(prop <= 1){
area_seg <- area # aumento de &%
cat(paste("Propor¢ao Receita/Custo:", round(prop, 1),
"; Area de plantio:", area_seg, "ha\n"))
Yelse if(prop > 1 & prop <= 1.5){
area_seg <- area * 1.2 # aumento de 20%
cat(paste("Propor¢ao Receita/Custo:", round(prop, 1),
"; Area de plantio:", area_seg, "ha\n"))
Yelse if(prop > 1.5 & prop <= 2){
area_seg <- area * 1.5 # aumento de 56%
cat(paste("Propor¢ao Receita/Custo:", round(prop, 1),
"; Area de plantio:", area_seg, "ha\n"))
}else{
area_seg <- area * 2 # aumento de 10d%
cat(paste("Propor¢do Receita/Custo:", round(prop, 1),
"; Area de plantio:", area_seg, "ha\n"))
}
return(area_seg)
}
receitas <- 5000 # R$
custos <- 5500 # R$
area_atual <- 200 # ha
area_plantio(receitas, custos, area_atual)
## Proporcao Receita/Custo: 0.9 ; Area de plantio: 200 ha
#t [1] 200
custos <- 3600 # R$
area_plantio(receitas, custos, area atual)
## Proporcao Receita/Custo: 1.4 ; Area de plantio: 240 ha
# [1] 240
area_plantio(receitas, 2800, area atual)
## Propor¢ao Receita/Custo: 1.8 ; Area de plantio: 300 ha
#H [1] 300
area_plantio(receitas, 2400, area atual)
## Proporcao Receita/Custo: 2.1 ; Area de plantio: 400 ha
#Ht [1] 400
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5.4 OPERADORES CONDICIONAIS ANINHADOS

Os operadores l6gicos podem ser substituidos por operadores
condicionais _aninhados (ou encaixados). Os operadores
condicionais aninhados, sdo basicamente, um operador
condicional dentro do outro, e as vezes vale a pena recorrer
para essas estruturas de condicdo por questdes de
simplificacdo. Com os condicionais aninhados o cédigo pode
ficar mais simples de implementar e entender.

O proximo exemplo demostra o uso dos condicionais
aninhados. O fluxograma abaixo serd implementado utilizando
a linguagem de programacgéao R.
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Nivel |—| Entrada

SIM

Néo fazer
nada

Nivel > 2 e Nivel = 4

*se Nivelndo é=2

sendoe>2es<4
senaoe>4e=<20
so pode ser > 20

NAO

*
Nivel = 20

NZo adianta
fazer mais nada

Repetir a
amostragem
de 4 em 4 djas

Repetir a L 4
3,6 <Nivel <4 amostragem egenda
SIM de 2 em 2 djas _| Input

Repetir a
amostragem
todos os dias

Figura 3. Decisbes em relacdo ao nivel de infestacdo para
controle de pragas.
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controle pragas <- function(nivel){
if(nivel <= 2){ # (1) esperar
cat("Sem danos econdmicos: NAO TENTAR CONTROLAR.\n")
cat("Manter programacdo normal de controle de pragas.\n")
} else if(nivel > 2 & nivel <= 4) { # (2) intensificar amostragem
cat("Sem danos econdmicos: NAO TENTAR CONTROLAR.\n")
cat("Mas intensificar a amostragem.\n")
if(nivel > 2 & nivel <= 3){ # amostragem op¢do 1
cat("Repetir a amostragem de 4 em 4 dias.\n")
}else if(nivel > 3 & nivel <= 3.5){ # amostragem op¢ao 2
cat("Repetir a amostragem de 2 em 2 dias.\n")
}else if(nivel > 3.5 & nivel <= 4){ # amostragem opcdo 3
cat("Repetir a amostragem todos os dias.\n")
}
Yelse if(nivel > 4 & nivel <= 20){ # (3) acdo
cat("Acdo!!! TENTAR CONTROLAR.\n")
Yelse{ # (4) ja era
cat("Ndo adianta fazer nada: NAO TENTAR CONTROLAR.\n")
cat("Os dados econdmicos ja sdo elevados demais.\n")

}

}
controle pragas(1.75)

## Sem danos econdmicos: NAO TENTAR CONTROLAR.
## Manter programa¢do normal de controle de pragas.
controle pragas(3.1)

## Sem danos econdmicos: NAO TENTAR CONTROLAR.
## Mas intensificar a amostragem.

## Repetir a amostragem de 2 em 2 dias.
controle pragas(4.6)

## Acao!!! TENTAR CONTROLAR.

controle pragas(21.2)

## N3o adianta fazer nada: NAO TENTAR CONTROLAR.
## Os dados econdmicos ja sdo elevados demais.




